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Аннотация.  

Представлена образовательная деятельность «Путешествие по тропинкам 

правильной речи» у дошкольников 6 лет, способствующая личностному, 

социальному, познавательному и творческому развитию воспитанников с учётом 

индивидуальных особенностей каждого ребёнка (включая одаренных детей и 

детей с ограниченными возможностями здоровья). 

Основная цель занятия: научить не знаниям, а работе по добыванию знаний. 

Для того, чтобы знания воспитанников были результатом их собственных 

поисков, в процессе продвижения детей в развитии осуществляется не тогда, когда 

он воспринимает знания в готовом виде, а в процессе их собственной 

деятельности, направленной на «открытие нового знания». Ребенок становится 

не объектом педагогического воздействия, а активным участником творческой 

деятельности, цель которой – активизация его собственных знаний и умений. 

Этому способствуют следующие упражнения: 

Подбор родственных слов. 

Сочинение чистоговорок.  

Составление слоговых дорожек и придумывание к ним движений в 

соответствии с текстом, ритмом (речевая разминка - речь с движениями) 

Сравнение звука –ш- со звуками природы. 

И, конечно же, любой ребенок любит сюрпризы и волшебство. 

Игры со светом – самый доступный и самый зрелищный вид занятий с детьми. 

Это настоящая магия и волшебство! 

А что если им самим стать волшебниками, и посветив фонариком на картинку, 

узнать, кто спрятался за ней!? 

С помощью фонарика ребята чувствуют себя настоящими волшебниками. Ведь 

можно показать различных героев своими руками. Дети с восхищением ждут, кто 

же сегодня появится за ширмой!?  

Разнообразие и вариативность дидактического материала, использование 

продуктивной и игровой деятельности позволяет ненавязчиво, опосредованно 

формировать звуковую культуру речи развивать грамматические нормы, 

фонематический слух дошкольников. Этому способствовало упражнение с 

фонариком. Посветив фонариком на картинку, дошкольники узнают героев 

русских народных сказок. Дети увлечённо изменяют слова по падежам (Из окошка 

выглядывает кто? - Умная, весёлая Машенька). 

Раскрывая тайны слов и звуков, воспитанники учатся составлять простые слова, 

получают представление о слогах и разных видах звуков (гласных, согласных), 

наглядно увидят, как замена одной буквы полностью меняет смысл и почему надо 

внимательно относиться к каждому звуку. Игра с мячом: «Будь внимательным! 

Замени звук в слове» - содержит: игры и упражнения познавательно-

исследовательского характера, работу над смыслом слова. 

 Все упражнения проходят в игровой форме, что дает возможность заинтересовать 

детей изучением родного языка. А также развивается мышление, воображение, 

любознательность, умение образно мыслить, слушать, формируется этика 

общения.  



 

 

Воспитанникам предлагаются красочные пособия, где представлены творческие 

задания и упражнения. Выполняя их, дошкольники учатся придумывать и 

рассказывать истории, правильно строить фразы, сопоставляя разнообразные 

предметы, знакомятся с фонетическими основами языка. 

С помощью увлекательных заданий с интересом находят общие признаки у 

предметов и определяют их различия. (Объяснялки – рассуждалки). 

Таким образом дошкольники получают знания с удовольствием, стремятся к 

творчеству. 

Представлены новые возможности использования здоровьесберегающих 

технологий: развитие речевого дыхания. 

Организована двигательная активность:  

Придумывание движений в соответствии с текстом и ритмом. 

Речевая разминка -  Пальчиковая гимнастика «Строим дом». 

 

Представленные методы и приёмы можно использовать: на подгрупповых и 

индивидуальных занятиях при изучении лексического материала; знакомством 

окружающего мира; при работе над грамматическими категориями 

воспитателями, учителями-логопедами, учителями начальных классов (включая 

одаренных детей и детей с ограниченными возможностями здоровья). 

Актуальность. 

Образовательная деятельность «Путешествие по тропинкам правильной 

речи» направлена на создание условий для развития ребенка, развитие мотивации 

к познанию и творчеству, обеспечение эмоционального благополучия. 

Современному обществу необходим человек такого качества, который бы смело 

мог входить в современную ситуацию, умел владеть проблемой творчески, без 

предварительной подготовки, имел мужество пробовать и ошибаться, пока не 

будет найдено верное решение.  

Детям дошкольного возраста присущ высокий интерес ко всему 

происходящему вокруг. Ежедневно на их пути встречаются новые предметы, 

которые дети сравнивают, узнают названия, стремятся запомнить их. 

Поддерживая интерес детей ко всему новому, стимулируем познавательную 

активность дошкольников, в результате формируем задатки исследователя. 

Язык – орудие познания и главное средство общения, и только хорошо 

владея всеми его богатствами, дающими ключ к познанию и знанию, человек 

говорящий осознает себя полноценной личностью. Познавательно-

исследовательская деятельность направлена на развитие речи, получение новых 

знаний, их усвоение, овладение необходимыми умениями и навыками, появление 

навыка воспроизводить и применять полученные знания, что даёт возможность 

углублённо, творчески подойти к развитию родного языка, помогает 

дошкольникам познавать его тайны и практически овладевать им. 

Овладение родным языком, воспитание потребности духовного обогащения 

ребенка, способности взаимодействовать со сверстниками, развитие 

интеллектуальных способностей – все это актуально на сегодняшний день. 

 



 

 

Конспект 

Тема: Образовательная деятельность «Путешествие по тропинкам 

правильной речи» с дошкольниками 6 лет. 

Оборудование и материалы: Картинный материал, сказочный герой -  мудрая 

Сова, буквы для звукового анализа, схемы звуков, фонарик, иллюстрации разных 

видов деятельности, карточки с изображением домов, предметов (шапка, шишка, 

кувшин, веснушки, шесть), модели объяснялок, чистоговорок, мольберт. 

Связь с другими образовательными областями: физическое развитие, речевое 

развитие, художественно-эстетическое развитие, познавательное развитие, 

социально-коммуникативное развитие. 

Предварительная работа: 

Чтение рассказа В. Драгунского «Заколдованная буква».  Заучивание стихов: 

«Мелет мышка зерно», «Мишка очень любит мед», «Нарисую, как сумею», «Чтоб 

звук Ш красивым вышел».    

Составление описательных рассказов с использованием элементов мнемотехники. 

Инсценирование фразеологических оборотов. 

рассматривание звуковых схем, иллюстраций, открыток с изображением 

предметов быта;  

беседа на тему: «Дом, в котором ты живешь»;  

чтение художественной литературы: русских народных сказок; 

разучивание пальчиковой гимнастики «Строим дом», логоритмических 

упражнений. 

Цель: развитие языковой и речевой компетенции дошкольников, формирование 

детского речевого творчества, речевой креативности через познавательно-

исследовательскую деятельность в системе комплексной работы со звуком, 

словом, предложением, текстом. 

 Задачи:  

1. Образовательные:  

Систематизировать знания детей о согласном звуке. 

Формировать умение анализировать, дифференцировать свистящие и шипящие 

звуки.  

Активизировать речевую деятельность детей в процессе познавательной 

деятельности. 

Развивать монологическую речь, интонационную выразительность речи, 

творческое воображение. 

Совершенствовать умения грамматически правильно составлять предложения 

различной конструкции. 

Работать над темпом, ритмом речи. Формировать длительный плавный выдох. 

Формировать умение детей работать в паре, в группе. 

2. Развивающие: 

Развивать слуховое и зрительное внимание, конструктивный праксис, мышление.  

Развивать общую, мелкую моторику, координацию речи с движением. 

Создавать условий для творческого самовыражения. 



 

 

Продолжать развивать фонематический слух и восприятие, развивать логическое 

мышление; 

Развивать умения придумывать движения в соответствии с текстом и ритмом. 

Развивать умение согласовывать действия, оценивать результат работы. 

3. Воспитательные:  

Развивать коммуникативные навыки  

Создать ситуацию успеха, атмосферу радости и добра, создать чувства группового 

единства.  

Воспитывать вежливость, чувство доброты и взаимопомощи. 

Воспитывать командный дух во время игры. 

Ход мероприятия: 

Организационный момент. 

Добрый день! 

Для начала встанем в круг- 

Сколько радости вокруг! 

Мы все за руки возьмемся 

И друг другу улыбнемся. 

Если каждый улыбнётся – 

Утро доброе начнётся! 

Логопед: Я вам желаю радости и удовольствия. 

Основная часть. 

Принимаем приглашение Мудрой Совы отправиться в увлекательное 

путешествие по тропинкам правильной речи. 

Какое правило нам поможет? 

Каждый день всегда, везде: на занятиях, в игре  

Верно, четко говорим, никуда мы не спешим. –  

1.Дидактическое упражнение «Скажи шёпотом». 

Логопед: Вы знаете как люди шепчутся? 

Предлагаю пошептаться, шёпотом сказать друг другу что-то приятное. 

Вы говорили как? - шёпотом  

Вам было приятно что делать? Вы что делали? – шептались, шептаться 

Как называют девочку, которая говорит шёпотом? – шептунья; мальчика – 

шептун.  

У вас получилась семейка слов: шёпот, шептаться, шёпотом, шептунья, 

шептун. 

 Какой звук вы слышите в начале слова? (Звук – ш -)                                

2. Раскрываем тайны слов и звуков.  

Сравнение звука –ш- со звуками природы. 

На что похож звук –ш-? (на песенку ветра, шипение змеи, сердитого гуся, так 

шумит лес, листва. останавливается поезд, воздушный шар). 

Что вы знаете об этом звуке? Дети дают характеристику звуку –ш- используя 

схемы. 

Что делают наши губы, когда мы произносим звук [ш]?  

Губы выдвигаются вперед, они похожи на бублик. - А что делает наш язычок, 

когда мы произносим звук [ш]? Язык, поднимается к небу, за верхние зубы. - 



 

 

Какой воздух теплый или холодный выходит изо рта, когда мы произносим этот 

звук? Поднесите ладонь ко рту и проверьте. (Игра-экспериментирование). 

Длительно. на одном выдохе произнесите звук –ш- 

3. Предлагаю составить (звуковые) слоговые дорожки (речевая разминка - речь 

с движениями) 

Придумайте слоги со звуком – ш -   и к ним движения: 

- ша - шо – шу – ши 

- шта – што – шту - шты  (шка,  шпа,  шма, шла) 

 - шак – шок – шук – шик  (шап, шоп, шуп, шип) 

– шик    – шик    – шик    – шик     

4. Работа в команде  

Распределитесь на две команды и договоритесь, какое упражнение будете 

выполнять. (Дети придумывают в команде логоритмическое упражнение) 

5. Мы с вами и оказались на «полянке слов».  

 На пути нам встретились предметы, назовите их. (Миска – Мишка) (замена 

одной буквы полностью меняет смысл и почему надо внимательно относиться к 

каждому звуку). 

Вслушайтесь в звучание этих слов. Чем они отличаются? (какой удивительный 

звук –ш-!) 

5. Будь внимательным! Игра с мячом.  «Замени звук». 

Басня - башня  

Сутки – шутки 

Миска - Мишка 

Каска - кашка  

Нас – наш 

Сесть - шесть   

Вы были внимательными и сообразительными! 

6. Пальчиковая гимнастика «Строим дом» 

Тук да тук - раздается всюду стук (стучим кулачком о кулачок) 

Строим дом, дом большой (показываем крышу дома ладонями над головой) 

И с крылечком и трубой, (складываем ладошки вместе) 

Из трубы идет дымок, (движениями губ показываем дым) 

На двери висит замок, (руки в замок) Кто его открыть бы смог? 

Потянули, покрутили, постучали и открыли.  

Отворяем ворота, проходите все сюда (разводим ладони рук в стороны) 

 Игры со светом (с фонариком) 

Зимней порой происходят маленькие и большие чудеса. А что если и нам самим 

стать волшебниками, и посветив фонариком на картинку, узнать, кто спрятался за 

ней!? 

«Лучик солнца». 

Лучик, лучик озорной, 

Поиграй-ка ты со мной.                Моргают глазками. 

Ну-ка лучик, повернись, 

На глаза мне покажись.                Делают круговые движения глазами. 

Взгляд я влево отведу, 



 

 

Лучик солнца я найду.                Отводят взгляд влево. 

Теперь вправо посмотрю, 

Снова лучик я найду.                   Отводят взгляд вправо. 

Дети светят фонариком в окна домиков, появляются изображения героев русских 

народных сказок (изменяют слова по падежам, используя слова – признаки). 

Из окошка выглядывает кто? (Умная, смышлённая Машенька) 

Пышные, вкусные оладушки печёт кто?  (Бабушка) 

Ты хотел помочь кому?  (Дедушке) 

Ты встретился с кем? (С неуклюжим мишкой) 

Ты наблюдаешь за кем? (за шустрой, серой, маленькой мышкой) 

Ты любуешься кем? 

Ты мечтаешь о ком?   (О сказочной, волшебной лягушке) 

Это настоящее волшебство! 

А у нас впереди ещё много интересного! 

Нам пора двигаться дальше  

Следующая подсказка от Мудрой Совы. 

Что она обозначает? О чём она говорит? (Нужно хорошенько подумать). 

7. Объяснялки – рассуждалки.  

 Не называя слово расскажите об этом предмете (Порассуждай об этом 

предмете) 

Детям предлагаются карточки: шапка, шишка, кувшин, веснушки, шесть. 

Мудрая Сова приготовила ещё одну подсказку. (Показ схемы) 

8. Вы любите сочинять чистоговорки? С каким словом вы хотели бы 

составить чистоговорку? 

Выделите слоги со звуком –ш- (или сочетание звуков) и придумайте  

чистоговорку. 

9. Рефлексия: 

 Мудрая сова благодарит вас, ей было очень приятно путешествовать вместе с 

вами. 

Несмотря на трудности, вы все старались, Спасибо вам, ребята! 

Что вам было интересно? (Кладут ладошку на ладошку, произнося: «Мне 

понравилось…»  

Мудрая сова оставила вам этот свиток. Посмотрим, что там? (Дети раскрывают 

свиток и читают – молодцы!) 

 

Результативность. 

В результате образовательной деятельности дошкольники были не объектом 

педагогического воздействия, а активными участниками творческой деятельности, 

в процессе которой активизировались их собственные знания и умения. Всё это 

позволило повысить качество работы, замотивировать детей на совместную игру 

на занятии, улучшить концентрацию внимания. Целенаправленное комплексное 

взаимодействие с использованием игровой, экспериментальной деятельности 

способствовало устранению у детей, имеющихся трудностей при усвоении 

системы родного языка. Разнообразие и вариативность дидактического материала, 

использование продуктивной и игровой деятельности позволило: 



 

 

 ненавязчиво, опосредованно развивать грамматические нормы, фонематический 

слух дошкольников; 

монологическую речь, интонационную выразительность речи, творческое 

воображение; 

совершенствовать умения грамматически правильно составлять предложения 

различной конструкции; 

работать над темпом, ритмом речи, формировать длительный плавный выдох; 

Формировать умение детей работать в паре, в группе. 

Динамика у 100% дошкольников положительная. 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


